
Africká náboženství

Neuchopitelná rozmanitost



Světová náboženství v Africe

Než budeme mluvit o původních afrických náboženství, povíme si něco o světových 

náboženství v Africe, a zůstaneme více u monoteismu, tj. u židovství, křesťanství a Islámu.

Víte, kdo byl prvním židem v Africe? Je to takový malý chyták.  Zmínili jsme ho několikrát.
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Židovství v Africe

Potřebujeme nápovědu?

Ve které africké zemi pobývali Židé?
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Židé v Africe

Josef nebyl prvním Židem v Africe.

Kdo je praotcem Židů?
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Židé v Egyptě

První v Egyptě byl Abraham. Před Josefem a Jákobem sestoupil do Egypta Abraham a také 

kvůli hladu.

Ovšem Abraham nebyl Žid, nebyl ani Izraelcem.

Musíme si objasnit pojmy.

Josef byl Žid? Nebo žid? 

Jaký je v tom rozdíl?

Josef spíš nebyl ani jedním ani druhým? Ale hned si tyto zmatky vysvětlíme.
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Objasnění pojmů

Hebrejec, Izraelec (Izraelita) a Žid, případně žid jsou čtyři pojmy, které mohou znamenat to 

samé, ale každý z těch pojmů má zároveň trochu jiný význam a původ.

Když to řekneme zamotaně, ale pravdivě: žid je stoupenec židovství, je to zpravidla Žid ze 

státu Izrael, jehož jazyk je hebrejština.

Hebrejec znamená přecházející, je to název zřejmě z doby, kdy Izraelci byli převážně 

nomádským národem, přecházeli z místa do místa. Další význam je „ten, kdo bydlí na druhém 

břehu řeky“, v tomto případě jde o řeku Eufrat (Mezopotámie). A hebrejština je jazyk tohoto 

nomádského národa.

Abraham byl nomád, byl Hebrejec. Izrael (Jákob) byl jeho vnukem 
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Objasnění pojmů

Izraelec je potomek Jákoba (Izraele), jako praotce národa. Josef byl synem Jákoba, je 

Izraelcem, i když žil v době, kdy se národ ještě nezrodil. Celý rod byl nomádský, takže byl to 

také Hebrejec.

Žid byl původně jedním z dvanácti kmenů Izraele. Praotcem tohoto kmene je Juda, čtvrtý syn 

Jákoba (Izraele).  
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Izraelský národ v Africe

Izraelský národ se zformoval v Egyptě, připomeňme si stručně, jak k tomu došlo. Abraham byl 

v Africe jen krátce. Ale podstatná část příběhu jeho pravnuka Josefa, kterému jsme věnovali 

celou přednášku, se odehrála v Egyptě.

Josef snílek…

Josef prodaný…

Josef uvězněn…

Josef správcem Egypta

Josef znovuobjeven svými bratry
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Izraelský národ v Africe

Oproti Abrahamovi Jákob, Josef a jeho bratři zestárli a zemřeli v Egyptě. Jejich potomci se 

tam rozmnožili, byli zotročeni Egypťany do doby, než byl povolán Mojžíš, aby vyvedl celý 

izraelský národ z Egypta. Došlo k velkému exodu a dle bible ke čtyřicetiletému putování přes 

poušť zpátky do země „původu“ do země „zaslíbené“.

Z egyptského otrokářství se vrátili potomci všech dvanácti kmenů Izraele. Každý z nich dostal 

část zaslíbené země jako dědictví.
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Žid a židovství

Vracíme se k pojmům. Už víme, co znamená Hebrejec a Izrael. Víme také, že Žid je z pojmu 

Juda, který byl čtvrtým synem Jákoba. Ale proč se celému národu začalo říkat židovský?

V zaslíbené zemi dva kmeny – Juda a Benjamin – obsadili jižní část. V Roce 722 př. Kr. Asyrský 

král Salmanassar V. rozvrátil severní kmeny, které pak zanikly. Přežil jediný kmen – judský. Z 

Izraele zůstalo tedy jen Judsko. V letech 586-585 př. Kr. došlo k napadení Judska (jižní část 

země). Jeho obyvatelé (Židé) byli odvedeni do Babylonského zajetí králem 

Nabukadnesarem.

Zatímco Izraelci deportovaní ze severních kmenů se smísili s okolními národy, mnozí Židé se z 

babylonského zajetí vrátili do zaslíbené země a tvoří jádro dnešního Izraele. Tehdy se pojmy 

Izrael a Juda staly synonymy.   
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Shrnutí

Pojem Žid značí příslušníka izraelského národa, je zaměnitelný s pojmem Izraelec. Pojem žid (s 

malým „ž“ ukazuje na stoupence židovství jako náboženství. Ovšem platí, že každý Žid je skoro 

žid, a žid je většinou Žid.

Stopy Hebrejců a později Izraelců a Židů v Egyptě nikdy nezmizely ani po exodu.

Ví se, že v době rozkvetu řecké kultury (helénismu) centrem židovství v Egyptě bylo město 

Alexandrie. Zachovávali svoje náboženství, ale postupně začali ovládat lépe řečtinu než 

hebrejštinu.    
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Židé v Alexandrii a jinde

Ví se, že v době rozkvetu řecké kultury (helénismu) centrem židovství v Egyptě bylo město 

Alexandrie. Zachovávali svoje náboženství, ale postupně začali ovládat lépe řečtinu než 

hebrejštinu. Jelikož židovské posvátné spisy byly jen v hebrejštině, Židé v diaspoře neměli z 

čtení náboženských spisu užitek. Bylo nutné přeložit židovskou bibli do řečtiny. 

Vznikl první překlad hebrejské bible, který se zachoval dodnes. Stalo se to v polovině 3. století 

př. Kr. 

K současnosti můžeme říct jen to, že Židé (židé) jsou všude. Myslím si, že jedině to dělá ze 

židovství světové náboženství. Nežidovských židů je ve světě pramálo. Židovství jako 

náboženství je úzce spjaté s židovským národem.

6. Března  2023Náboženství Afriky - Leonardo Teca



Septuaginta

Legenda vypráví, že septuaginta je dílem 72 židovských učenců (6 z každého kmene), kteří 

pracovali nezávisle na sobě, ale jejich překlady byly shodné.

6. Března  2023Náboženství Afriky - Leonardo Teca



Současný stav židovství v Africe
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Současná situace

Jak jsme viděli, stopy židovství a Židů v Africe patří k nejstarším, počínaje praotcem 

Abrahamem. 

V současnosti najdeme v Africe mnoho komunit Židů, kteří neudržují úzký kontakt s Izraelem, 

ale praktikují kulty předků, nebo křesťanství.

V Etiopii je známá komunita Falaše zvaná také Beta Izrael. Dodržují kulty a židovské zvyky. 

Světová židovská komunita ji uznává.

Oproti tomu Lembové praktikují křesťanství a islám, i když mají genetické rysy Židů, Židé je 

neuznávají.
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 Sefadští a mizrahští 
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Současná situace

• Sefardší židé a Mizrahští židé žijí v severní Africe, zejména pak 

v Maroku, Alžírsku, Libyi, Tunisku a Egyptě. Mnoho jich však emigrovalo především 

do Izraele a Francie a značné množství dále do Brazílie, Kanady a Spojených států. Malé, avšak 

aktivní, komunity zůstávají v Maroku a Tunisku.

• Jihoafričtí Židé, kteří jsou převážně aškenázové, jsou převážně potomky litevských imigrantů před 

holocaustem.

 Ačkoliv ne všichni afričtí Židé jsou zbožní, většina obřadů v afrických židovských komunitách je 

ortodoxní.

6. Března  2023Náboženství Afriky - Leonardo Teca

https://cs.wikipedia.org/wiki/Sfaradim
https://cs.wikipedia.org/wiki/Mizrahim
https://cs.wikipedia.org/wiki/Severn%C3%AD_Afrika
https://cs.wikipedia.org/wiki/Maroko
https://cs.wikipedia.org/wiki/Al%C5%BE%C3%ADrsko
https://cs.wikipedia.org/wiki/Libye
https://cs.wikipedia.org/wiki/Tunisko
https://cs.wikipedia.org/wiki/Egypt
https://cs.wikipedia.org/wiki/Izrael
https://cs.wikipedia.org/wiki/Francie
https://cs.wikipedia.org/wiki/Braz%C3%ADlie
https://cs.wikipedia.org/wiki/Kanada
https://cs.wikipedia.org/wiki/Spojen%C3%A9_st%C3%A1ty_americk%C3%A9
https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=%C5%BDid%C3%A9_v_Jihoafrick%C3%A9_republice&action=edit&redlink=1
https://cs.wikipedia.org/wiki/A%C5%A1kenazim


Problém s prameny

U všech náboženství, o kterých jsme mluvili, jsme mohli stopovat aspoň částečně jejich

počátky, mluvil jsme o jejich zakladatelích a jiných osobnostech. O kánonech a jiných

důležitých náboženských textech. Jsou to systémy z kultur s rozvinutým písemnictvím.

Badatelé měli (mají) čeho se chytit. Tedy mají více pramenů.

V Africe dlouho převládala ústní tradice. To, co se při ústních tradicích předává, je v tomto

směru praxe a dovednosti, nikoliv ucelený a reflektovaný systém. První písemné doklady

nejen o afrických náboženstvích jsou z diářů a poznámek cestovatelů, objevovatelů a

badatelů, kteří přijížděli do Afriky.

Dnes může pomáhat archeologie zejména pro obory religionistika, antropologie a historie.

Pak je tady fenomenologie, která je důležitá pro studium původních afrických náboženství.

Fenomenologie zkoumá a popisuje konkrétní náboženské jevy a projevy.
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Rozmanitá Afrika

Někdy více vnímáme rozdíly mezi různými asijskými národy, mezi Evropany, když mluvíme 

o jižanech a jejich temperamentu, o anglickém humoru, o mentalitě lidí z východní 

Evropy atd. Ale o Africe bývá tendence mluvit jednotně, přitom Afrika je, pokud jde o 

mentalitu, rasy, kultury a jazyky zřejmě rozmanitější než jakýkoliv jiný světadíl. To si 

uvědomujeme až ve chvíli, kdy se zabýváme konkrétním tématem vztahující se k Africe.

Joseph Greenberg

Čtyři jazykové skupiny: konžsko-kordofánská (nigero-konžská)

Nilotská skupina

Afroasijská skupina

Khoisanská skupina (mlaskavka)
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Přednášky

kladno.evangnet.cz

e-kostel.cz
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